

覆盖我国内陆七大重点流域和主要江河湖海

休渔禁渔 让江海休养生息

本报记者 常 钦

因美丽中国

核心阅读

休渔禁渔制度是保护水生生物资源的一项重要措施。当前,我国内陆七大重点流域和主要江河湖海休渔禁渔制度实现全覆盖,助力渔业资源和水域生态环境保护,农业生态系统养护与修复水平不断提升。

日前,中国农民丰收节系列活动暨第二十五届中国(象山)开渔节开船仪式在浙江省宁波市象山县石浦港举行。历经4个半月休渔,渔民喜迎东海全面开渔。至此,今年我国管辖海域休渔结束。

禁渔制度是渔业法确定的保护水生生物资源的一项重要措施。从海洋伏休制度到长江流域重点水域十年禁捕,我国内陆七大重点流域和主要江河湖海休渔禁渔制度实现全覆盖。

改善渔业资源结构,促进可持续发展

8月1日12时起,浙江省舟山市岱山县近千艘渔船解禁出海,奔赴渔场作业。第二天凌晨,满载渔获的渔船返回水产品集中交易码头,渔民们忙着将首批捕获的梭子蟹进行分拣、装箱,通过冷链销往全国各地。

“今年仅8月份,产值已达150万元!”浙岱渔11227的“船老大”朱思军介绍,得益于休渔政策,皮皮虾、鲈鱼等经济鱼类的产值近几年平稳上升。

据农业农村部渔业渔政管理局有关负责同志介绍,目前,海洋伏休休渔制度已覆盖我

国管辖的渤海、黄海、东海、南海四大海域,休渔时间3—4.5个月,休渔渔船10余万艘,休渔渔民上百万人。在海洋生物产卵繁殖期、幼鱼生长期等关键生长阶段停止捕捞活动,有利于保护重点产卵群体、补充群体数量,增加渔业资源总量,可以促进海洋渔业资源恢复。

“伏季休渔有利于改善渔业资源结构。”中国水产科学研究院南海水产研究所渔业资源研究室主任陈作志说,南海的伏季休渔期,正是主要经济鱼类的繁殖期和幼鱼的生长期。对比休渔前后,单拖渔船的渔获物组成中,优质鱼类比例由51.0%增加到76.18%,流刺网网的经济鱼类所占渔获比例由21.35%增加到67.15%。

中国水产科学研究院资源与环境研究中心主任李应仁介绍,海洋伏休制度持续实施,对控制海洋捕捞强度、保护海洋渔业资源和促进渔业可持续发展发挥了重要作用,取得了良好的生态、社会和经济效益。休渔期间海洋渔业资源得以恢复,补充能力得到提升,休渔结束后渔业资源数量明显增加,渔业资源结构明显改善。

禁捕措施落地见效,普法宣传、执法监管持续跟进

长江流域禁捕是保护长江母亲河和加强生态文明建设的重要举措。农业农村部长江流域渔政监督管理办公室主任马毅介绍,长江禁渔直接涉及11.1万艘渔船、23.1万名渔民,是必须抓实抓好的生态工程、民生工程。2020年1月1日开始,332个水生生物保护区率先实现永久性全面禁捕。2021年1月1日起,“一江一口两湖七河”等重点水域实施暂定为期10年的常年禁捕。

马毅介绍,得益于禁捕措施落地,长江水生生物资源和生物多样性逐步恢复,部分水域特定资源的种群数量增加。2017年率先全面禁捕的赤水河,资源量达到禁捕前的1.95倍;长江上游特有鱼类监测到的频率增加,长江中下游“四大家鱼”等短生育期鱼类资源有所恢复。

在长江流域,执法机制不断创新,非法捕

捞高发频发态势得到初步遏制。今年上半年,各地农业农村和公安部门累计出动执法人员(警力)107.71万人次;共查处(破获)长江流域非法捕捞行政和刑事案件12371起,同比增长26.56%。

伏季休渔期间,相关工作人员严格执法监管,确保伏休秩序稳定。

5月1日12时起,东海进入伏季休渔期,渔船全数靠泊。当天起,5艘岱山籍护渔船“挂牌”上岗。浙舟护渔019船长戴伟跃,今年已是第五次作为“护渔员”出海。“护好‘蓝色牧场’,造福子孙后代,很有意义。”戴伟跃说,除了海上巡控,护渔船还要承担劝阻违规渔船、协助执法临检等协管任务。

增殖放流养好水,禁捕护水养好鱼

山东省济宁市微山县高楼乡盐店村的孙允举跟鄱阳湖打了30多年交道。今年淮河流域南四湖禁渔期结束后,这里在7月迎来新的收获季。

浩瀚江海,需要精细保护

申 茜

作为促进渔业可持续发展的一项重要举措,1995年我国东海、黄海、渤海海域第一次迎来了全面伏季休渔。20多年来,休渔制度历经14次调整完善,时间不断延长、范围不断扩大,相关的生态修复、民生兜底、监管执法等工作机制,也在不断完善。

休渔期间,海洋生物在产卵繁殖期、幼鱼生长期等关键生长阶段得以休养生息,渔业资源增加、生态环境改善;开渔后,渔民收成更好了,好处逐渐显现。

14次调整,有的是为了适应各地渔业资源管理特点,使之更加科学合理;有的是为了适应管理的统一,提高可操作性;还有,是为了更好解决休渔期间渔民的生计

问题……治理思路日益精细,治理方式不断优化。积跬步以至千里,致广大而尽精微。浩瀚如江海,因情况复杂、问题多样,更需用绣花功夫实现有效保护;渺小如海中一粟,也是生态系统重要一环,持续探索,或许就能找到水域生态环境保护的更多答案。

从20余年的海洋伏季休渔,到当前我国内陆七大重点流域和主要江河湖海休渔禁渔制度实现全覆盖——在不断完善制度里,在日益多元的方式中,在点滴改变、探索、尝试过程中,我们在江海间努力寻找绿色发展的答案,书写人与自然和谐共生的动人故事。

放鱼养水、以鱼净水。微山县为恢复和保护生态系统,持续开展南四湖渔业资源增殖放流活动,今年4月在南四湖上、下级湖同时开展了春季人工增殖放流活动,放流鲢鱼、鳙鱼、鲤鱼和草鱼等优质苗种1100余万尾。

“增殖放流投放的鲢鱼、鳙鱼可以过滤湖水中的浮游生物净化水质,草鱼和鲤鱼食用湖中水草和螺蛳,可起到转移湖内营养物质的作用。”微山县渔业发展服务中心工程师曹霄说。2005年以来,微山县已连续17年在南四湖实施大规模人工增殖放流活动,累计投放各类优质苗种达4.2亿尾。

今年是黄河禁渔期制度调整实施的第一年,黄河河源区及上游重点水域开始全年禁渔。据统计,1—7月沿黄9省区共放流黄河鲤、兰州鲇、中华鳖等水生生物2.33亿尾,促进了黄河流域水生生物资源恢复。

农业农村部渔业渔政管理局有关负责同志介绍,当前,以鄱阳湖为首的五大湖泊全部实行禁渔期制度,我国先后实施长江、珠江、淮河、黄河、海河、辽河、松花江流域禁渔制度,实现了我国内陆七大重点流域和主要江河湖海休渔禁渔制度全覆盖。

因快评

黄河干流和重要跨省支流
20个控制断面生态流量全部达标

本报北京9月19日电 (记者李晨曦)记者从水利部获悉:3年来,水利部强化流域水量统一管理和统一调度,黄河干流和9条重要跨省支流20个控制断面生态流量全部达标。相继实施重点区域生态补水,累计向黄河三角洲补水6.7亿立方米,向乌梁素海应急生态补水23亿立方米,有力促进了重要河湖、湿地生态修复。深入推进河湖“清四乱”常态化规范化,累计整治黄河流域“四乱”问题6.8万个。推进水土流失综合治理,实现流域水土流失面积和强度“双下降”。

健全完善体制机制。建立健全河湖长制组织体系,沿黄9省区全部实行省级双总河长,共设立省、市、县、乡四级河湖长8.25万名。不断强化水资源刚性约束。制定干支流生态流量保障目标,将用水总量和强度双控目标分解落实到市县。

我国高空大型无人机
首次高原气象观测试验成功

本报北京9月19日电 (记者李红梅)近日,一架由我国自主研发的高空气象探测大型无人机成功在三江源地区阿尼玛卿雪山区域的高空下投12枚探空仪,与机载合成孔径雷达、大气微波综合廓线仪一起,实现对青藏高原大气垂直和下垫面“扫描”,实时传回地面指挥系统大量三江源地区云系分布、水汽结构、风场及下垫面情况等观测数据。这意味着我国高空大型无人机高原气象观测试验首飞作业成功,将为科学把握我国天气气候系统演变以及低纬海洋水汽进入我国通道等影响提供关键科学数据,对我国进一步提高西南地区天气预报准确率、筑牢气象防灾减灾第一道防线具有重要意义。

冷空气影响北方大部地区
南方高温天气将逐步减弱

本报北京9月19日电 (记者李红梅)未来一周,冷空气活动频繁,影响北方大部地区,部分地区降温可达10摄氏度以上,南方高温天气也将开始减弱。受冷空气影响,19日夜间断至20日,西北地区东部、西南地区东部、江汉、江南西部等地部分地区气温将下降4—6摄氏度,局地降温幅度可达8摄氏度。22日至23日,受较强冷空气影响,内蒙古东部、华北、东北大部将降温6—8摄氏度,部分地区降温10—12摄氏度。

冷空气南下,江南华南等地高温天气逐步减弱。20日起,江南、华南等地的高温天气强度及范围将明显减弱,但20日白天,湖南南部、江西南部、福建、广东、广西等地的部分地区日最高气温仍将有35—37摄氏度。

本版责编:陈娟 申茜 何宇澈

“龙江惠民保”正式上线



9月20日,黑龙江省基本医保参保人专属的惠民保障“龙江惠民保”在全省范围内同步上线。“龙江惠民保”是为满足人民群众多元化医疗保障需求,由黑龙江省医疗保障局进行政策引导,整合多方资源,为黑龙江人民构筑的一道医疗保障防线。“龙江惠民保”的推出,进一步健全了黑龙江省多层次医疗保障体系,提升了黑龙江省基本医保参保人员医疗保障水平。

“龙江惠民保”由6家保险公司共同承保,投保期限为2022年9月20日至2022年12月20日,参保人员可于2023年1月1日至2023年12月31日享受保障。

“龙江惠民保”作为黑龙江省第一款覆盖全省的惠民型商业健康医疗保险,凡是黑龙江省基本医疗保险的参保人且在保状态都可以参保,而且不限年龄、不限职业、不限户籍、不限健康状况,实行全省统一价、统一赔付。

“龙江惠民保”的保障内容从黑龙江省医保和居民生活实际水平出

发,综合考虑了居民的健康情况、医疗费用支出、疾病区域特点,推出“升级版”和“普惠版”两款产品,具体呈现六大特点:

产品价格惠民。普惠版,99元/人/年;升级版,150元/人/年。保障期为2023年一整年。职工医保参保人,可使用个人账户资金为本人、配偶、父母、子女购买。

投保条件宽松。全省基本医疗参保人员均可自愿投保,不限年龄、不限职业、不限户籍、不限健康状况,老少同价。

保障内容丰富。包括住院(含门诊特殊治疗)医保内、医保外费用,以及68种住院外特定药品费用(国内特药34种、海外特药26种、罕见病特定药品6种、CAR-T治疗特定药品2种)。

保障额度高。普惠版:赔付限额每人每年300万元;升级版:赔付限额每人每年400万元。

理赔方式便捷。与基本医保紧密衔接,可在定点医药机构、基本医保服务大厅实现“一站式”“单制”结算。

健康服务贴心。“龙江惠民保”为参保人提供重大疾病早筛、在线慢病管理、全球找药服务(海南博鳌乐城海外药品就医)等10项健康管理服务,全方位服务参保人。

“龙江惠民保”参保人在2023年1月1日至2023年12月31日期间发生的属于保障范围内、符合理赔条件的,针对住院医疗费用和特定药械清单内及罕见病特定药品清单内的药品费用,在扣除年度免赔额后可按约定比例进行报销。

“龙江惠民保”具有保费低廉、普惠大众、责任全面、保障充分、理赔便捷等特点,将切实助力解决黑龙江省参保群众看病问题,更好地满足百姓不同层次的保险需求,而政府指导下的行业共保模式,也将有效抵御经营风险,把“龙江惠民保”惠民工程打造成为人民群众安心、暖心、舒心工程。

数据来源:中国人寿保险股份有限公司黑龙江省分公司
中国人民财产保险股份有限公司黑龙江省分公司
中国平安财产保险股份有限公司黑龙江分公司
中国太平洋财产保险股份有限公司黑龙江分公司
阳光农业相互保险公司黑龙江分公司
太平养老保险股份有限公司黑龙江分公司

黑龙江省惠民型商业健康保险

99元/150元保一年,享最高300万元/400万元医疗保障

普惠版 99元				
保险责任	保险金额	免赔额	赔付比例	既往症约定
医保目录内住院费用(自付)	100万元	1.2万元	70%	25%
医保目录外住院费用(自费)	100万元	2.2万元	50%	
34种国内特定药械(自费)	80万元	2.2万元	70%	
6种罕见病特定药品(自费)	20万元		70%	

升级版 150元				
保险责任	保险金额	免赔额	赔付比例	既往症约定
医保目录内住院费用(自付)	100万元	1.2万元	90%	35%
医保目录外住院费用(自费)	100万元	2.2万元	70%	
34种国内特定药械 26种海外特定药品	80万元	1.2万元	70%	
6种罕见病特定药品	20万元	1.2万元	70%	
CAR-T治疗药品	100万元	1.2万元	100%	

温馨提示:以上内容仅供参考,具体内容和责任条款以保险合同为准。



扫描二维码,了解更多